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Актуальность темы: Современному обществу требуются творческие люди, которые с легкостью выходят из сложных ситуаций и мыслят креативно.
По мнению психологов люди с аналитическим складом ума не могут мыслить творчески. Левое полушарие у них преобладает над правым. Они с легкостью могут решить сложнейшие задачи, а если творческая работа им дается с трудом из-за чего такие люди больше поддаются депрессиям и психическим расстройствам. Для решения данной проблемы необходимо развивать правое полушарие мозга.
Ученые доказали, что для активизации правого полушария мозга выступает рисование, а в частности правополушарное рисование.
Методическая цель мастер-класса:
Повышение профессионального мастерства педагогов.
Цель: раскрытие методики правополушарного рисования как основы развития творческой личности. Узнать различие работы левого и правого полушария
Ознакомиться с теорией правополушарного рисования и техникой правополушарного рисования.
Задачи:
Образовательная: познакомить с новой техникой рисования; научить воплощать свои фантазии на бумаге, так же как умение выражать свои мысли
Развивающая: обрети внутреннюю гармонию, раскрыть творческий потенциал педагогов; повышение уверенности в себе, отключение анализа деятельности, снизить уровень стресса, избавиться от внутренних преград.
Воспитательная: Воспитание любви и интереса к изобразительному искусству; воспитание способности к восприятию окружающего мира.
Ожидаемые результаты мастер-класса: выполнение рисунка в технике гуашь; рост мотивации участников мастер-класса к формированию собственного стиля творческой деятельности. Развитие творческих способностей коллег, через погружение их в мир изобразительного искусства, посредством правополушарного рисования.
Форма проведения мастер-класса: Практическая работа.
Методы: интерактивный (словесный, наглядный, практический)
Приемы: объяснение, беседа с показом практических действий.
Оборудование: ноутбук, проектор, экран.
Раздаточный материал (на каждого участника): акварельная бумага А4 (или любая плотная); кисти плоская щетина размер 6 и 14; кисть синтетика № 1; гуашь 12 цветов (фирмы "Луч"); гуашь банка 0,25 или 0,5 "белила титановые"; губка обычная (для мытья посуды); салфетки, клеенка.
Ход проведения мастер-класса
Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Тема моего мастер-класса «Правополушарное рисование или как нарисовать картину за 5 минут!».
Вводная часть.
Правополушарное рисование – современный метод обучения основам художественного видения, а также техникам рисования. Само понятие правополушарного рисования пришло к нам из Америки.
Автор метода – профессор Бэтти Эдвардс. В ее книге «Ты – художник!» можно изучить основы правополушарного рисования и освоить основные приемы.
Техника правополушарного рисования — это «отключение» логического левого полушария и высвобождение творчества путем включения правого. Происходит это через специальные упражнения, которые снимают левополушарные ограничения. К таким упражнениям, помогающим дать волю правому полушарию, относится:
Правополушарное рисование
Как правило, техника правополушарного рисования заключается в следующем:
Прорисовка фона – от самых светлых участков к самым темным. Для этого берется широкая плоская кисть и ее мазки повторяют траекторию рассеивания лучей света на всем фоне. Существует несколько видов направлений фона:
Пример кругового фона
 Пример диагонального фона
Пример вертикального фона.
Пример радужного фона.
Пример горизонтального фона.
Основная часть.
Познакомимся ближе с правополушарным рисованием.
Правополушарное рисование – быстрый, интуитивный метод творчества, он позволяет отключить логику и рациональную оценку происходящего, интуиции и рукам, которые сами все сделают. Посредством правополушарного рисования вы избавляетесь от собственных ограничений, блоков, зажимов, становитесь более открытым для нового.
Техника правополушарного рисования.
Основной принцип техники интуитивного рисования заключается в том, что нужно отбросить всякий анализ, расслабиться и позволить себе наслаждаться процессом рисования, не заботясь о том, будет похож ваш рисунок или нет на существующую реальность.
Практическая часть основной части
1 этап – подготовка
- Уважаемые педагоги, предлагаю вам занять места за столом, приготовить кисти и открыть гуашь.
- Правила работы на МК:
• рисунки выполняются в быстром ритме;
• во время работы нежелательно разговаривать, так как речь это часть левого полушария, которое нельзя активировать, потому что оно тут же запустит реакцию логического мышления;
• кисточки и руки должны быть сухими, поэтому их вытирают бумагой, салфеткой.
• при создании фона важно не останавливаться на краю и не бояться выходить за рамки листа.
2 этап – создание картины.
Рисуя в такой технике, вы будете развивать память, восприятие, мелкую моторику рук. Помимо этого, у вас будет развиваться воображение. Ведь, работа правого полушария, это, зачастую, чистый полет фантазии, вы не знаете, что в итоге получите, но не будете бояться нарисовать это!
Спасибо за внимание!

